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A lode—konski vasútvonal a németek kezében — Újabb harcok Nyugat- 
Oaliciában — A helyzet a bosznia-hercasegovina-déldalmaoziaa határ­
szélen — Általános francia kudarc a nyugoti front minden szakaszán

Az osztrák-magyar főhadiszállás inai je­
lentésének egy kevésbbé szépen hangzó rész­
lete meggyőző módon bizonyítja kedvező 
helyzetünket az észak-keleti hadszíntéren. 
Már tegnap megtudtuk .hogy az oroszok is­
mét birtokukba vették a krosnoi és ja siói me­
dencéket, ma pedig mintegy ennek az ese­
ménynek természetes következménye gya­
nánt azt közli Höfer altábornagy, hogy a Li- 
ntanowa és Tuchow között hevesen támadó 
oroszok elöl hátrább vonultunk. Főhadiszál­
lásunk jelentésének a maga egészében való
áttekintése és a német vezérkar kommüniké­
iének s a lengyelországi hadműveletekről 
érkezett magántudósitások elolvasása után 
mindenki előtt világos lesz, hogy az oroszok 
nyugat-galíciai offenzivájának mi a tulajdon­
kénem célja. Ez a kétségbeesett támadás im­
már nem Becs, vagy Berlin felé tendál, hanem 
lehetővé akarja tenni a milliós orosz főerők­
nek, hogy félig-meddig rendezetten hajtsák 
végre a visszavonulást a középső Visztula 
mögé. Bármilyen kemény harcok folynak is 
tehát Nyugat-Galiciában, ha az oroszok 
imitt-amott ki is erőszakolnak bizonyos rész­
leges sikereket, az általános helyzetre a négy­
száz kilométeres frontnak nyugatgalíciai sza­
kaszán lefolyó események legföljebb csak 
annyiban birnak befolyással, hogy az orosz 
főerőktől egy-két súlyos csapást elhárítanak.

Lengyelország egész területén ugyanis a 
szövetséges seregek állandóan a sarkában 
vannak a visszavonuló orosz seregeknek és 
az arcvonal mindenik szakaszán győzelme­
sen mérkőznek az ellenséggel. Az osztrák­
magyar seregek Dél-Lengyelországban hiú­
sították meg az oroszok támadásait, a né­
metek pedig a Pilica felső folyásánál vérbe 
fojtván az orosz ellen-offenzivát, leküzdötték 
a jelentős folyó-akadályt és ezzel a Lodzból 
Konskba vezető vasútvonal föltétien urai let­
tek. Annál nagyobb veszedelmet jelent ez az 
oroszokra nézve, mert e vasútvonaltól nyu­
gatra már több mint egy hete az osztrák­
magyar csapatok szorongatják őket. És ezzel 
egyidejűleg jelenti egy föltéticn hitelt érdem­
lő magántudósitás, hogy Észak-Lengyelor- 
szágban a németek átjutottak a Bzura jobb 
partjára és mindössze negyven kilométernyire 
vannak Varsóhoz.

A déli hadszíntérről ma részletes tájé­
koztatást nyújt Höfer altábornagy jelentése.

Megtudjuk belőle, hogy a helyzet itt körül- 
belől az, mint a háború kitörése alkalmával 
volt: Bosznia, Hercegovina és Dél-Dalmácia 
határain állanak a szerb és a montenegrói se­
regek, harc azonban jelentéktelen határszéli 
összeütközéseken kívül sehol sincs. Az álta­
lános szélcsöndet előreláthatóan a közeli na­
pokban meg fogják tömi a mi balkáni had­
erőnk hadműveletei, melyeknek megindulását 
— Jenő főhercegnek, az uj hadvezérnek ve­
zetése alatt — teljes bizalommal várják a 
monarchia népei.

Mai távirataink a harctéri eseményekről 
itt következnek:

Höfer jelentése 
az északi harcokról és 
a balkáni hadszíntérről

Budapest, december 27. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a fo­
ltod{szállásról.

A Kárpátokban a helyzet nem változott. 
A Llmanowa és Tuchow között megindított 
orosz offenziva elöl a Kárpátok galíciai elö- 
vidékén erőinket kissé visszavontuk. A Du- 
najec és a Nida alsó folyásánál az ellenséges 
támadások meghiúsultak. Tomaszow vidékén 
a harc tovább folyik.

A balkáni hadszíntéren tart a nyugalom. 
A monarchia területe Itt Bosznia és Herce­
govina, valamint Dél-Dalmácia egészen je­
lentéktelen határrészelnek kivételével az el­
lenségtől mentes.

A Spizza—Budual keskeny földcsíkot a 
montenegroiak már a háború kezdetén meg­
szállták. A Bocche dl Cattaro ellen intézett 
támadásuk teljesen meghiúsult. Úgy az ö 
ágyúik, valamint a határmagaslatokon elhe­
lyezett francia lövegek, amelyeket erödeink 
és hajóink tüzérsége leküzdött, már hosszabb 
ideje kénytelenek voltak a tüzelést beszün­
tetni.

Amint már ismeretes, a francia hajóhad 
részei szintén ismételen eredménytelenül lőt­
tek egyes parti erődmüveket. A hadi kikötőt 
tehát biztosan tartjuk.

Trebinjetöl keletre gyengébb monte­
negrói osztagok hercegovinál határterületen 
vannak.

Végül: a Eoca—Vlsegrad-1 Drina-vonal­

tól keletre "szerb erők állanak, amelyek on­
nan offenzivánk alatt sem vonultak vissza.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek harcai
Lengyelországban

Boriin, december 27. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a 
keleti hadszíntérről:

Kelet- és Nyugat-Poroszországban nincs 
semmi változás.

Lengyelországban a Bzura- és Rawka- 
szakaszon támadásaink lassan tovább ha­
ladnak.

Tomaszow tói délkeletre a támadást si­
keresen folytattuk. Az oroszoknak déli Irány­
ban Inowlodz felé intézett támadásait az oro­
szok súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A németek átkeltek 
a Pilicán

Berlin, december 27. (A sajtó-albi­
zottság által engedélyezve.) A németek To- 
maszowtól délre átkeltek a Pilica folyón s 
ezzel a Lodz—Konsk-i vasútvonal birtokába 
jutottak.

A Spala mellett elhelyezkedett orosz 
csapatok sietve visszavonulnak.

A németek a Bzura jobb partján állanak, 
Varsótól negyven kilométernyi távolságban.

A császár bizalma
Berlin, december 26. A Kreuzzeitung köz­

li Vilmos császár beszédét, melyet a császár 
a keleti hadszíntéren tett látogatása alkalmá­
val mondott. A beszéd igy hangzik:

Kedves bajtársak! Franciaországból jöt­
tem ide, bogy elhozzam nektek bajtársai­
tok üdvözletét — nyugatról s hogy kirá­
lyt köszönetemet mondjam el nektek azért 
a vitézségért, amelylyel híven a zászlóra 
tett eskütökhöz, győzelmesen megvertétek 
az oroszok túlerejét. Mindezt isten segít­
ségével tettétek, ö segítsen benneteket to­
vább is. A lövészárokban levő többi bajtár­
saitoknak vigyétek királyi üdvözletemet. 
az ellenségnek pedig golyót és bajonettet. 
És azt az egyet mondom nektek: Az ellen­
séget minden körülmények között meg 
fogjuk verni!



Az orosz szociáldemokraták
Berlin, december 26. Ahoz a jelentéshez, 

hogy a francia szociálista miniszterek -
szólították az orosz szociáldemokratákat,
hogy szüntessék be a kormány ellem harcot, 
a Vorwärts a következő megjegyzést fűzi 

— Ha ez a hír igaz, úgy Guesdc cs 
Sembat eljárását élesen cl kell ítélni, nem is 
hisszük, hogy orosz elvtársaink 
solásának eredménye lesz. A legbefo y 
sabb orosz elvtársak és pártközpontok nyi­
latkozataiból következtetve, az orosz szociál­
demokrácia megmarad a kormánynyal szem 
ben rideg ellenzékiségében, nemcsak azért, 
mert a cár kormányával semmiféle fegyver- 
szünetet nem köt, hanem mindenekelőtt az­
ért, mert a háború ellen elvi okokból harcol.

A bel ga-francia harctér
A franciák kudarca minden vonalon

punPFP.7FNl FUüOETLEN UJSAü^

A franciák a templomokért
Berlin, december 26, Paul Erio, a b^isi 

journal haditudósítója, a Nieuport melletti 
SE Georges körül folyó

melvetaz ellenség megfigyelő állomásul hasz­
nai volt tüzérségünk első célponttá. A tem­
pót csakhamar elárasztottuk .üvegekkel 
s a templom tornya romokban zuhant alá. 
Tüzérségünk azután a templom belsejét lö­
völdözte és csak akkor intette be a ke­
lést, amikor a templom tettesen elpusztult.

1914. december 28.

Berlin, december 27. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a 
nyugoti hadszíntérről:

Flandriában semmi említésre méltó ese­
mény nem történt. Angol halók mutatkoztak
ma reggel. ,

Albertiül északkeletre az ellenseg hiába­
való támadást intézett Labcisselle ellen, a 
melyre ma reggel csapataink sikeres ellen á- 
madással feleltek.

A franciáknak a meurlssonsi területen (az 
Argonneokban) és Verdimtől délkeletre elle­
nünk Intézett támadásai tüzelésünkben dsz- 
szeomlottak.

Felsö-Elszászban a franciaknak a Thann 
_ Dammerklrch—1 vonaltól keletre levő ál­
lásaink ellen intézett összes támadásait vis­
szavertük. Az első éllel! órákban a franciák 
Thanntól keletre egy fontos magaslatot g- 
laltak el de heves ellentámadásunk Ismét 
visszaverte őket s a magaslat elvltázhatatlan 

birtokunkban maradt.

Joffrenak nincs
jó jelenteni valója

Genf, december 27. Az általános offenzí­
vat elrendelő parancsa óta J off re a helyzet­
nek a szövetségesek javára való változásár 
nem volt képes hirt adni. Annak dacára, hogy 
tegnapi jelentése Flandriában és Ypernné 
előhaladást helyezett kilátásba, mai jelen - 
se nem említi föl ezt a területet, még pedig 
azért nem, mert a németek LoJ^barf.^^ 
és ezen a vidéken megerősítették állasaikat, 
mint az más jelentésekből kitűnik. A szövet­
ségesek helyzete Nieuportnál szintén sertm 
kép sem lett kedvezőbb. A francia katonai kri­
tikusok, mint Russel ezredes, .elismerik a 
argonnei erdőkben és a Maas vidékén operá 
németeknek köddel és W«,árokkal dacok, 
mintaszerű mimkáját. Az ártom* 
hen a németek sikeres támadásokat kezdtek 
öt fontos pontra, melyek különösen Bagatel- 
lenél és St. Hűbérinél eredményesek voltak.
J off re jelentése csak ennyit mond. „Mi meg 
tartottuk arcvonalunkat", de semmiféle hely­
séget nem jelöl meg.

Sembat nyilatkozata
Amsterdam, december 27. A francia vas­

úti tisztviselők karácsonyi ünnepélyén Sem­
bat miniszter azt mondta, hogy Franciaor­
szág ezt a „rákényszeritett háborút a legna­
gyobb erővel fogja viselni. Franciaország 
nem követel terület-hóditást, de addig nem 
fogja letenni a fegyvert, mielőtt Franciaor­
szág és Belgium függetlensége biztosítva 
nem lesz.

Francia hadijelentés a 
háború né g y hónapj arol

Stockholm, december 27. A Stockholm
Dagblad katonai munkatársa tüzetesen og- 
lalkozik a legutóbb megjelent franca bal e ln­
nél, mely az első négy háborús hónap lefolyó 
sáról összefoglaló képet ad. A katonai kriti 
kus véleménye szerint a bulletin azért jelent 
meg most, hogy némikép felélénkítse a ran­
da lakosság nyomott hangulatát. A bulletin­
ből világosan kitűnik, hogy « francia hadve­
zetőség teljesen el volt készülve a nemetek 
Belgiumba való bevonulásának lehetőségére 
s hogy a franciák készen állottak arra, hogy 
Belgiumon keresztül offenzivát indítsanak i - 
metország ellen. Érdekes, hogy a raneia 
hadvezetőség ebben a jelentésben beismer, a* 
augusztus vége felé elkövetett hibád és a né­
metek ragyogó fegyvertényed. A tclentésbo 
továbbá világosan kitűnik az angol hadsereg 
rendkívül veszedelmes helyzete, melyben egé­
szen addig az időpontig volt, mig a 7-ik fran­
cia hadsreg az angolok segítségére nem sie­
tett. Figyelemre méltó, hogy rmg French tá­
bornok jelentésében a francia balszárny meg­
erősítésének szükségességével indokolta az 
angol hadseregnek a partok közelében tör­
tént elhelyezését, addig Joffre generalisszi­
musz csupán annyit mond, hogy ez az eltolás 
French tábornok kívánságára történt. 
Stockholm Dagblad katonai kritikusa ebe 
megjegyzi: Az angol hadvezetőséget kétség­
telenül az az óhaj hatotta át, hogy csapatait 
olyan közel tudja a hazához, amint csak le-

A syr hadsereg1
a szent háborúban

Konstantinápoly, december 27. Az arab 
lapok közük az Egyptom ellen készülő syr 
hadsereg főparancsnokának proklamációját, 
amely igy hangzik:

Harcosok! Mögöttetek a rengeteg pusz­
taság, előttetek a gyáva ellenség, ő mögötte 
Egyptom gazdag országa, mely türelmetle­
nül várja a mi megérkezésünket. Ha vissza­
fordultok, a halál lesz végetek. Előttetek a 
paradicsom fekszik.____________________

hetséges.
Német repttlök

a Themse fölött
Genf, december 27. Pénteken délután né- 

met repülök bombákat dobtak le Southe'nd 
városra, a Themse torkolatánál. A német re­
pülőket általános puskatüzbe vették. A la­
kosságon nagy ijedtség vett erőt, mert az 
hitték, hogy egy német hajóraj közeledik. 
Angol repülők el akarták vágni a német avia- 
tikusok útját, a németeknek azonban sikerült 
elmenekülni. Hogy milyen kárt okoztak a né­
met aviatikusok bombái, még nem állapítot­
ták meg.

Négy angol hajé 
olsülyosztóso

Frankfurt .december 27. (A sajtó-albi 
zottság által engedélyezve.) A Frankfurter 
Zeitung jelenti, hogy a ,frigyes Vilmos né­
met cirkáló Délamerlkű partvidékén négy 
angol kereskedelmi hajót elsülyésztéit.

Angol bombák 
egy német sziget-falura

Berlin, december 27. (A sajtó-albizott­
ság által engedélyezve.) A Localanzeiger je­
lenti, hogy két angol repülőgép bombákat do­
bott le Langeoog észak tengeri sziget-falura. 

IA bombák nem okoztak kárt.

Az orosz uralom 
Zemplénben

Sátoraljaújhely, december 27. A laboré­
tól körjegyző most terjesztette be alispánjá­
hoz hivatalos jelentését az oroszok tizennyolc 
napos uralmáról az ő körzetében. A m entés­
ből a következő nagyérdekü részleteket

íld'U Az oroszok november 24-én vonultak be 
Zboróra és Laborcfőre, 26-án délután 3 óra­
kor Nagycsertészre. Mindezen községeket de­
cember 11-én hagyták el, amikor a legutolsó 
emberük is kimenekült Zemplénből A három 
'község közül leginkább elpusztult Nagycser- 
tész melynek 214 háza közül 164 leégett. — 
Három éjjel egyszerre több helyen keletkezett 
tűz gyújtogatás folytán. Laborcfőn aránylag 
kisebb a pusztulás, itt csak 56 ház égett le és 
pedig srapnel-lövések következtében, mert ez 
a község egy ütközet tűzvonalába esett.

A községi bírók mindenütt helyükön ma­
radtak, a lakosság nagyrésze is. Az ágyúzás 
ideijén pincékbe, vermekbe és a közeli erdők­
be menekültek.

Nem áll, hogy az oroszok a paraszt la­
kosságot nem bántották; sőt ellenkezőleg 
azoknak is annyi kárt okoztak, amennyit 
csak tudtak. Viszont a lakosok “«V ^yekez- 
tek kárpótolni magukat, hogy egVtnds hol.n - 
iait rabolták, lopták; amivel még tetőzték a 
pusztulást. Az oroszok a nőkkel erószako^ 
kodtak; az összes házakat, kereskedéseke 
akár otthon volt a tulajdonos, akár nem 
feldúlták, tönkretették; ami elvihető volt, azt 
elvitték. A leégett házak, az ellopott ló, mar­
ha, termés, a kifosztott üzletek stb. értéke a 
körjegyző szerint hozzávetőlegesen egymillió 
kétszázezer korona.

Laborcfőn az oroszok Lebovits Dávid 65 
éves és Leb Herman 52 éves embereknél ott 
felejtett telefondrótokat találtak; ezértt ez a 
két embert magukkal vitték; sorsukról nem 
tudni semmit.

Nagycsertészen Malnicsák István csen­
des őrült az oroszokkal veszekedésbe keve­
redett; ezt is elvitték magukkal, hamsak 
Nagycsertészen Apuda Fedor 60 éves s 
dák Fedor 15 éves embereket, t(?váb^ , 
éves gyermeket golyó ért; ezek meg • 
mig két asszony csak megsebesült - 
valószínűleg a község határában folyó ütkö­
zetből eredő véletlen sebesülések, az or . 
szándékosan nem öltek meg

A segédjegyző három napo> töltött ao„
ségében az orosz uralom alatt, de nü 
den élelmiszerből kifogyott, az éhség kény^ 
szeritette, hogy rejtett utakon megszökj 
Nagynehezen Alsó-Mihályiba jutott eL

A községek határa tele van állata hullá^ 
kai és orosz holttestekkel; a körjegyz 
kedéseket kér a hullák eltakarítására, mert 
nép engedetlen s nem akar dolgozni. Aha» 
ban a rend felfordult, a népet megzavarták 

szomorú események.

mm
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Tizenkét órányira
Kraguieváctól

Kolozsvár, december 27.
Kolozsváron fekszik egy intelligens tűz­

mester, aki a háború kitörése óta Szerbiában 
operáló tüzérezrednél harcolt s akit a visz- 
szavonulás alkalmával hoztak fagyásos lábá­
val gyógykezelni Kolozsvárra. A tűzmester 
a következőket beszélte el szerbiai ’előnyo­
mulásunk megszakításáról, illetve szerbiai él­
ményeinek utolsó napjairól:

— Kemény csatákat álltunk ki mindvégig 
és hogy egyebet ne mondjak, a két lábam fé­
lig elfagyott. Hogy milyen volt a kedvünk 
előnyomulás közben, a saját példámmal va­
gyok kénytelen illusztrálni. Valjevóban két 
napig rasztoltunk. A valjevói bevonulásról 
nem beszélhetek, mert a gyalogság ment be 
először a városba. Mikor már mi bevonultunk, 
rend, nyugalom volt s aki csak tehette, pi­
hente a sok hetes offenziva fáradalmait. Két 
napig pihentünk mi itt, ekkor alarmot fújtak. 
Mentünk előre. Előttünk egy vert sereg leta­
gadhatatlan nyomai. A lövészárkok tele vol­
tak temetetlen szerb hullákkal. Gyalogságunk 
csodával határos erőpróbát produkált. Talán 
tizenkét órányira lehettünk Kragujeváctól. 
Az utolsó napokban a szerbek részéről elhall­
gattak az ágyuk is. Szélcsend volt. Ekkor kon­
centrálták összes erejüket és mint utóbb meg­
győződtünk, nagy orosz megerősítéseket és 
uj ágyukat kaptak. Elrendelték a visszavonu­
lást. Nekem már ekkor nehéz volt a helyze­
tem. Mindkét lábain meg volt fagyva. Üteg- 
parancsnokom váltig unszolt, hogy forduljak 
vissza a kórházba lábammal, de én erről tud­
ni sem akartam, fin mindenáron Kragujevá- 
con akartam gyógykezeltetni lábamat. Visz- 
szafordulni azért sem volt nagy kedvem, mert 
Kragujevác volt a legközelebb. Sajnos, ez al­
kalommal nem láthattam meg, de ami késik, 
nem múlik.

— Tehát visszavonulást rendeltek el. — 
Feladatunk "volt az X. ezred visszavonulását 
fedezni. M . . . . né! a szerb hadsereg már 
olyan csapatmegerősitéseket kapott, hogy ne­
künk is komolyan kellett fedezettebb helyről 
gondoskodni. Az átkozott degetyes sárban 
ágyúinkkal természetesen nehezen lehetett a 
gyors visszavonulást végrehajtani. Főhadna­
gyommal utolsónak maradtunk. Felültetett a 
nyeregbe, mert megfagyott lábammal nem 
tudtam egyedül a nyeregbe felszállni. A ken­
gyelt sem tudtam használni, mert már hetek 
óta nem hordtam a fagyott lábaim miatt 
csizmát, hanem ehelyett lenyúzott bárány­
bőrt csavartam lábaimra.

Két kilométert vágtattam a koromsötét 
éjszakában. Lövések riasztottak fel. A lovam 
összeesik, én lecsúszom a nyeregből és guru­
lok lefele egy meredélyes, sziklás szakadék­
ba. Pár óráig eszméletlenül feküdtek. Mikor 
magamhoz tértem s tagjaim megtapogatása 
után rájöttem, hogy nem hiányzik egy bor­
dám se, ösztönszer ivén arra gondoltam, hogy 
nem maradhatok bizonytalanságban egy per­
cig sem. Lábaimra nem tudtam állani. Csúsz­
va, mint a gyermek, folyton a vízmosás szé­
lén kúsztam előre és folyton csak előre. Nem 
tudom mennyi idő telhetett el ezalatt. A harc­
téren az órák, hetek, napok összefolynak. Az 
Isten velem volt, mert a hosszú szakadékból 
kijutva, lódobogás ütötte meg a fülemet. Egy 
ezredévet éltem át ezalatt a pár perc alatt, 
inig egész közel értek hozzám s eldönthettem, 
hogy ellenséggel vagy a mi katonáinkkal van 
dolgom. Cifra, cikornyás káromkodás ütötte 
meg a fülemet, hamisíthatatlan somogyi ká­

romkodással feleselt valaki a szentekkel. Ne 
haragudjanak meg érte a tiszteletreméltó, jó­
ságos papok, de nekem ez a káromkodás 
szebben hangzott e pillanatban, mint a leg- 
áhitatosabb fohász.

— Minden erőmet összeszedve kiabálni 
kezdtem. Örömömet leírni nem lehet, midőn 
a segítségemre jövő katonákban saját embe­
reimre ismertem. Elvittek a legközelebbi köz­
ségbe, ahonnan előbb trénkocsin, majd vas­
úton mint sebesültet szállítottak ki Szerbiá­
ból hazám földjére. Mikor magyar földön 
éreztem magam — ezt az érzést a szó leg­
szorosabb értelmében átéltem — összeszori- 
tottam fogaimat, hogy el ne lágyuljak és hogy 
férfihez nem illő könnyeimet vissza tudjam 
fojtani.

Ä presbitérium ülése
Az egyház gazdasági helyzete kielégítő

ről a moratórium letelte után fognak hatá­
rozni. •>

Ezután betöltötték a Kerékgyártó József 
lemondásával az iskolaszékben megüresedett 
tagsági helyet, melyre Veress Gyula tanítót 
választották.

Jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a 
presbitérium a Körösi Csorna Sándor páholy 
300 koronás, a Hadsegélyző Hivatal 600 ko­
ronás, a Debreceni Első Takarékpénztár 100 
koronás adományaiért, melyeket a szegény 
gyermekek tankönyvvel való ellátására for­
dítanak. A Kálmánczhelyi családi alapítvány 
kamatait ez évre is Böszörményi Andor IV. 
joghallgatónak ítélték oda. Végül kisebb je­
lentőségű folyó ügyeket intéztek el.

HÍREK
*

Ä nagy idö€ől
— Hadvezérek szavai — 

*

A debreceni református egyház presbité­
riuma ma délelőtt tartotta meg ez évben utol­
só ülését Dicsőfi József lelkész és Kovács Jó­
zsef főgondnok elnöklete alatt.

A presbitérium jegyzőkönyvben örökítet­
te meg elhunyt tagjának, Roncsik Lajos ár­
vaszéki elnöknek emlékét, kinek helyébe 
Szöllőssy Sándor pótpresbitert hívta be.

Az öszötndijosztó bizottság javaslatához 
képest a Pap-Zágonyi alapítvány kamatait 
Báthori Vilma s Báthori Erzsébet felsőleány- 
iskolai növendékek nyerték el, úgyszintén ki­
utalta a presbitérium Ormos Jolán felsőleány- 
iskolai tanulónak a már két éven át élvezett 
ösztöndíját.

A zárószámadások ismertetéséből meg­
nyugvással vette tudomásul az egyháztanács, 
hogy dacára a már évek során át tartó pénz­
ügy i^válságnak. az egyház vagyoni állapota
minden tekintetben kielégítő. A különböző 
alapok fedezésére megfelelő biztosítékok van­
nak részint készpénzben, részint pénzérté­
kekben. Az egyház vagyoni mérlege a tulaj­
donképpeni egyházi közszükségletek kielégí­
tésére is teljes megnyugtatással szolgál. Az 
egyház pénzügyi helyzete olyan, hogy nem­
csak a különböző alapok és alapítványok van­
nak biztosítva, hanem bizonyos felesleget is 
mutat, még a viszonyok folytán el nem ke­
rülhető kétes behajthatósága követelések, 
házbér- és adóhátralékok leszámítása után is. 
A presbitérium magáévá tette a gazdasági bi­
zottságnak az egyház pénzeinek elhelyezésé­
re vonatkozó javaslatát, amely szerint a mo­
ratórium alatt csak azoknál a pénzintézetek­
nél helyez el pénzt, amelyek a moratórium 
rendelkezéseit az egyházzal szemben nem 
érvényesítik; a pénzek végleges elhelyezésé-

Debreoxen leg o agy óbb, legelökolő >b moegója
BtYUAZ • rÉ B. — TELEFON 12-81.

Hétfőn Kedden — Szerdán
december hó 28-6n, 29-én, 80-An

Sí véré6.
Társadalmi dráma 4 felvonásban.

A Fenség szeret
Főúri vígjáték 2 felvonásban.

A medve. Bohózat.
As Ideális lllmgyár. Trükk felvétel. 
A játékos leánya. Életkép.

Előadások este 6 órától. Folytatólag»» bemenet.

Rendes helyárak.

Berlin, december 27. A Berliner Tage­
blatt karácsonyi mellékletül „A nagy időből" 
elmen maradandó értékű emléklapot közöl. 
Ebben az emléklapban valamennyi német és 
a legtöbb osztrák-magyar hadvezérnek a vá­
laszait közli, melyeket a lap szerkesztőségé­
nek következő kérdésére adtak: „Milyen gon­
dolatokkal és milyen érzésekkel köszöntse a 
nép és a hadsereg az idei ünnepet?“ A vá­
laszok közül, melyeket a berlini lap nagy­
részt a hadvezérek sajátkezű Írásainak facsi­
milével adott közre, a következőket emel­
jük ki:

Frigyes Vilmos német trónörökös: „Hi­
degvér! Kitartás!“

Frigyes főherceg tábornagy: „Egyesült 
munkában van az erő!“

Ruprecht bajor trónörökös: „Nem szó és 
kívánság, hanem akarat és munka kell."

Hötzendorfi Conrad Ferenc báró, az osz­
trák-magyar hadsereg vezérkari főnöke: 
„Onmegtagadással és híven, rendületlen 
együttműködéssel akarjuk elérni a közös 
célt. Ezzel már mindenekelőtt azoknak tarto­
zunk, akik ebben a forró küzdelemben hősies 
kötelességtel,iesitéssel áldozták föl életüket, 
szilárdan bizva a végső győzelemben.“

Hazai Samu húró honvédelmi miniszter: 
„Egyesült erővel ellenállunk az idő viharai­
nak.“

Krobatin lovag hadügyminiszter: „Min­
dig lelkesen, bátran előre, inig kivívjuk a 
nagy győzelmet.“

Válaszoltak még: Frank, Boehm-Ermolli, 
Boroevics, Dankl osztrák-magyar, Hinden- 
burg, Goltz, Bülow, Moltke, Bissing, Luden- 
dorff, Falkenhayn, Beseler, Francois német 
hadvezérek és Tirpitz német tengernagy.

— Felmentések a népfölkelö szolgálat 
alól. Debrecen sz, kir. város főispánjához a 
földmivelésügyi miniszter hivatalos leiratot 
intézett, amellyel lehetővé teszi, hogy a gaz­
dák és gazdasági alkalmazottak egyes indo­
kolt esetekben mentesittethessenek a népföl­
kelő szolgálat alól. Ennélfogva fölhivatnak 
azok, kik a felmentésre igényt tartanak, hogy 
1914. évi december hó 28., 29., 30. és 31-ik 
napjain a városi tanács katonai és illetőségi 
ügyosztályánál (városháza emeletén) szemé­
lyesen jelentkezzenek.

A rendelet a következőkép szól: „Hogy 
az 1878—90. években született B) osztályú 
népfelkelésre kötelezettek bemutatásánál al­
kalmasnak talált egyének közül az -x, kik a 
mezőgazdaságban s általában a fór , -elés- 
ügyi tárca keretébe tartozó közérdek, fon­
tos intézmények, vállalatok és üzemeknél 
nélkülözhetetlenek, a népfelkelési szolgálat 
alól felmenthetők legyenek, felkérem t. címet,
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hogy járásonként kUlön-külön felmentési ja 
vaslatot szerkeszszen s azt a felmentésre ja­
vaslatba hozott egyének áltál a nepfelKeiesi 
bemutató szemlén kapott népfolkelm ígazo 
ványi lapoknak a községi elöljáróság aua 
hitelesített másolatával együtt hozzam a be­
mutató szemlének cgy-egy járás terulett t 
való befejezése után azonnal s az utoljái a 
maradt járásra nézve legkésőbb januai : - li­
ter jessze fel. E határidőn túl beérkező .tavas 
latok figyelembe nem vetetnek. Fehnentesre 
csak olyan egyént lehet javaslatba hozi, 
kinek elvonulása által az üzem valamely gaz­
daságban egészen vagy tartósan szünete 
volna kénytelen vagy az illető ^azdasag 
■üzem súlyos, esetleg pótolhatatlan károsodás 
szenvedne, A felmentési javaslatok megtete 
lénél különös súlyt kell helyezni a _k se n 
gazdaságokra, ahol a gazda, vagy a meg mi­
liőn levő családtag elvonásának kérdésé kü­
lönösen beható megfontolást igényel.

— Házasság. Dr. R ö s z ö r in én V t Be­
la kir. albiró, cs. és kir. tartalékos tuzerfo- 
hadnagy tegnap tartotta esküvőjét Pajoi 
Erzsikével, dr. Pajo r Kalman debreceni kn 
Ítélőtáblái tanácselnök leányával.

— Aszénszállltás fejlődése. A Mav. igaz­
gatóságától vett értesülés szerint a múlt hét 
folyamán a szénszállítás örvendetes fejlődést 
vett. Igv az összes budapesi állomásokra vas­
úton és vizen az önkezelési célokra szolgáló 
küldeményeken kívül 186.216 mm. porosz és 
108.870 mm. hazai szén érkezett. Ez a meny- 
nyiség eléri a múlt évi heti szállítás átlagát.

— Újévi lapok legnagyobb választékban 
Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

Előléptetett elszászi képviselő. Berlin­
ed/ jelentik: Wendel szociáldemokrata biro­
dalmi gyűlési képviselőt tiszthelyettessé lép­
tették elő. 0 is elszászi kerületet képvisel cs 
mint Weyll, ő is elszászi származású. Né­
hány hónappal a háború kitörése előtt íöltü- 
nést keltett azzal, hogy a birodalmi gyűlés­
ben mondott beszédét ezzel a fölkiáltással fe 
jezte be: Vive la France! Franciaország irá­
nyában kimutatott rokonérzése azonban nem 
akadályozta meg abban, hogy teljesítse ha­
zafias kötelességét és a háború kitörésekor 
belépett a német hadseregbe.

— Névjegyek 1 óra alatt készíttetnek 
Hegedűs és Sándornál, főposta mellett

— Téli ruhát a katonáknak. A katonák 
számára téli felszerelési cikkeket adományoz­
tak: Jármy Tamásné, Czene Piroska, Frá­
ter Viliké, Marosán György, Láposs Erzsiké, 
Svetits-intézet, Korda Lajosné, Jánosi Zoltán, 
Testvér-Egyesület, Tóth Ilona, Pogány íren, 
Pogány Ilonka, Állami gyermekmenhely, dr. 
Balkányi Edéné, László és Fenyő, Lencsés 
Margit, Aszódy Mórné, György Emil.

, jbtf

A kollégiumi Vörös Kereszt-kórház 
sebesültjelnek karácsonya. A református kol­
légium Vörös Kereszt-kórháza 520 sebesült 
katonájának karácsonyi megajándékozása 
csütörtökön délután ment végbe a főiskolai 
oratóriumban és a betegek szobáiban. Minden 
beteg egy-egy csomagot kapott, melyet nem- 
zeti szitui szalagok, fenyőgalyacskák, Ferenc 
József királyunkat és Vilmos császárt ábrá­
zoló levelezőlapok díszítettek. A süteménye­
ket cukrot, csokoládét, szivart, cigarettát, 
almát, fügét, zsebkendőket tartalmazó cso­
magokon kívül a katonák bort és a kalácsot, 
a nehéz betegek befőttet is kaptak. Éhez az 
ajándékokhoz Sass Béláné úrnő utján a .kö­
vetkező járultak lmzzá: Kovács Gyula vas­
kereskedő, Dóczy Imre. Fazekas Sándorné, 
Kovaliczky Antalné, dr. Nagy Gáborné, Serly 
Edéné, N. N., Czégény Ilona, Sz. L. dr. Po- 
knly József né. Nagy Gyuláné, Berger Mórné, 
Sz. 1 .. Karay Sándorné, Matolay Gáborné, 
dr. Nagy Lajosné, dr. Pápay József né, Serly 
Gus/távné. dr. Kun Béláné, a Vörös Kereszt 
Egylet, Sz. Tóth Béláné, Csáky Jánosné, 

arpay Béláné, Mócz Andrásáé, Sass Bé­
láné, Gazdák Sütödéje.

— Művészi kivitelű képeket és nagyítá­
sokat készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.

Hadifoglyok karácsonya. Temesvár­
ról jelentik: A temesvári Fejérváry-Kaszár- 
nvában levő sebesült hadifoglyoknak a te­
mesvári hölgyek szintén rendeztek karacsouy- 
fa-iinnepet. Valamennyi hadifoglyot, sebe- j 
sültet és egészségeset egyaránt, ajándékkal; 
leptek meg. Az ünnepen ott volt Joanovich. 
Sándor főispán és felesége is. Ez az ünnep­
ség is mutatja, hogy milyen jó bánásmódban 
részesülnek nálunk a hadifoglyok.

Művészi kivtelü aquarcllcket készít 
Kozmann és társa, Piac-utca 44.

— Újévi üdvözletek megváltását a nad- 
segélyzö Hivatal (Megyeháza, 1. emelet) a hi­
vatalos órák alatt köszönettel elfogadja es 
hirlapilag nyugtázza. ,
~~ Művészi kivitelű olajfestményeket ké­

szít Kozmann és társa, Piac-utca 44.______

Borsó, Lencse, Bab, 
&s»!t bányai is „bősz-lat 
szilva, szárítóit zöld ti vaj 
bab, szárított és couserv 
borsó kapható a Deutsch- 
üzletekben

SSBÍIEM IMPSIKA
kRlfinlegességck óriási 
raktár« TAN DENFELt* J. 
JENŐ fűszer és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Hakulatnr papiros
kapható a kiadóban.

Tábori borítékok
a fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

A ló Íróasztal
célját is szolgáló XVcrt- 
heim szekrény m gvétel- 
re kerestetik Ullraann 
Salamon-fiiszer, csemege 
nagykereskedésében Pi- 
acz-utcza 69. szám.

Zománc
cimtábla incgrendelhetó 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

SzéavígnettK
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
blatt.

2 3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávldné, Arany 
János-utca 16. szám.

Fodrászsauód
jó munkás, felvétetik 
Möldner József fodrász­

nál, városház.

Éleseit is sebesült

NEMZET
HŐSEI
KÉPES

ABCKBP-
FŰZETJE

megérkezett.

P1ACZ-U, 49.
szám alatt Papp Mű­
nél, I-sö emelete I.

DKBRBOZBK,Kjtotemploinb»z&r

Nagy

Újévi vásár.
Elsőrendű áruk. Olcsó árak.

mnln*)
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Qzimnapiibítás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségti boríték K 360 
1000 finom fehér boríték . • „ 6'
1000 féliv üzleti levélpapir . . . 7 —
1000 színes levelező-lap . . . „ 5-0
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

- mellett ■

Koron»-!
Paeeage

Telefon 
8—88.

Hétfőn — Kedden — Bserdfcn
december 28-án, 29-én, 30-áu

ÁRULÓ GYERMEKE.
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Kisasszony a loloiégoin
Kaczagtató vígjáték 2 felvonásban.

A lehér atfltr
Természeti szépségek.

Hogyan lett a lávájából pasa.
Mese játék.

legjobb

fog-orém

kerül
1914 december 21-től

70 fillérbe.

HOFFMANN 88 KRONOVITZ
könyvnyomdájában

DEBRECZ1EN, PIACZ-UTCZA 49.

játék.
A gyáva. Bohózat. 
A gyermek kérése Életkép.

Az előadások hétköznapokon 5 
órakor, vasárnap 3 órakor kez­
dődnek folytatólagos bemenettel. 

Utolsó előadás 9 órától.

■ Könnyű, használható :

NYERGEK
megvételre kerestetnek
PÄVILLON-LÄKTANYÄ 

Radios százados.

G omorgörcs, kólika, étvágytalan- 
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

HOLLANEI

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debt eczenben.

Nyomatott Hottmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a föpostával szemben.
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